

СИБИРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
ВЪ РЕДАКЦІИ ПРИ СИБИРСКОЙ
ДУХОВ. КОНСИСТОРІИ.

№ 17.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛ-
КОЮ 2 РУБ. СЕРЕВ.

1 СЕНТЯБРЯ.

1894 ГОДА.

ГОДЪ ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1894 года іюня 13 дня Симбирская Духовная Консistorія слушала циркулярное отношеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 29 Апрѣля за № 9213, послѣдовавшее на имя Его Преосвященства, слѣдующаго содержанія: „Циркулярнымъ указомъ Св. Синода, отъ 20 Марта 1892 года за № 3, было предписано всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе, чтобы внесенная на имя церковныхъ причтовъ въ Государственный Банкъ, Конторы и Отдѣленія наличныя деньги и % бумаги были переведены на имя тѣхъ церквей, при которыхъ состоятъ причты съ указаніемъ, что вклады и проценты, по онымъ получаемые, назначенные на нужды причтовъ, для совершенія каковаго перевода написанныя на имя причтовъ процентныя бумаги должны быть доставлены въ Государственный Банкъ или мѣстныя учрежденія его, откуда, взявъ ихъ, выдаются соответствующія процентныя бумаги, написанныя на имя церквей, согласно постановленію Святѣйшаго Синода. Въ виду того, что въ числѣ подлежащихъ указанному переводу на имя церквей

процентныхъ бумагъ заключается весьма значительное количество 4⁰/₁₀₀ непрерывно-доходныхъ билетовъ Государственной Комиссіи Погашенія долговъ, при чемъ операція обмѣна сихъ билетовъ потребовала бы большаго труда и расходовъ и вмѣстѣ съ тѣмъ не могла бы быть окончена съ скоромъ времени, между тѣмъ въ 1895 году имѣеть быть произведенъ генеральный обмѣнъ всѣхъ находящихся въ обращеніи билетовъ названнаго займа, такъ какъ сему году на билетахъ не останется свободнаго мѣста для наложенія штемпелей, удостоверяющихъ уплату по симъ билетамъ процентовъ,—Министерствомъ Финансовъ признано болѣе удобнымъ, во избѣжаніе обмѣна однихъ и тѣхъ же билетовъ два раза въ теченіи непродолжительнаго времени, отложить приведеніе въ исполненіе выше означеннаго указа Святѣйшаго Синода по отношенію къ 4⁰/₁₀₀ непрерывно-доходнымъ билетамъ, до 1895 г. но такъ какъ этихъ билетовъ чрезвычайно большое количество, почему обмѣнъ ихъ въ томъ случаѣ, если всѣ билеты будутъ доставлены въ Комиссію Погашенія долговъ одновременно, долженъ будетъ производиться продолжительное время,—то, во избѣжаніе такового замедленія, Министръ Финансовъ просить нынѣ о томъ, чтобы всѣ мѣста и лица, владѣющія помянутыми билетами, начали доставлять ихъ въ Комиссію Погашенія долговъ съ 1 ноября 1894 г., взаменъ чего владѣльцы сихъ билетовъ безъ замедленія будутъ получать новые билеты, съ купонами, начиная со срока 1 мая 1895 года. Вслѣдствіе изложеннаго считаю долгомъ покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣ написанные на имя церковныхъ причтовъ ввѣренной Вамъ епархіи 4⁰/₁₀₀ непрерывно-доходные билеты Государственной Комиссіи Погашенія долговъ, подлежащіе, согласно указу Святѣйшаго Синода отъ 20 марта 1892 г. за № 3, къ обмѣну на таковыя же билеты, написанные на имя церквей, при которыхъ состоятъ причты, были доставляемы владѣльцами таковыхъ билетовъ въ Комиссію Погашенія долговъ, для обмѣна ихъ на новые билеты, написанные на имя церквей, начиная съ 1 ноября текущаго года.

Приказали: Циркулярно предписать Благочиннымъ церквей, Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей своевременно распорядиться, чтобы 4⁰/₁₀₀ непрерывно-доходные билеты, написанные на имя церковныхъ причтовъ, были представлены въ Комиссію Погашенія долговъ, начиная съ 1 ноября настоящаго года, для обмѣна на новые билеты, написанные на имя церквей, при коихъ состоятъ тѣ причты.

1894 года августа 1 дня Симбирская Духовная Консисторія слушала отношеніе Начальника Пензенскаго почтово-телеграфнаго округа, отъ 3 іюня за № 5607, въ которомъ прописалъ, что начальникъ Алатырской почтово-телеграфной конторы донесъ ему, что благочинные Алатырскаго уѣзда: 1 округа протоіерей Зефировъ, 2—священникъ Θεодоровъ и 3—священникъ Поспѣловъ, завѣдывая свѣчными складами, получая деньги изъ ближайшихъ сель отъ смотрителей складовъ, отсылаютъ таковыя, а равно и всю касающуюся складовъ переписку въ свѣчной Епархіальный Комитетъ, обозначая на конвертѣ лишь свою должность благочиннаго, а не завѣдывающаго дѣлами свѣчнаго завода въ своемъ районѣ, почему помянутая корреспонденція имѣетъ внѣшній видъ казенной корреспонденціи и такимъ образомъ коммерческое предпріятіе у вышеозначенныхъ благочинныхъ какъ бы соединено съ ихъ казенною службою, и такая корреспонденція отправляется по почтѣ безплатно. Прописавъ о семъ, Начальникъ Пензенскаго почтово-телеграфнаго округа просилъ Консисторію сдѣлать распоряженіе, чтобы благочинные не пересылали корреспонденцію свѣчныхъ складовъ казеннымъ порядкомъ безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ, а оплачивали бы таковую установленными для частной корреспонденціи сборами, дѣлая на конвертахъ таковой корреспонденціи надписи: „отъ завѣдывающаго свѣчнымъ складомъ,“ а не отъ благочиннаго такого-то округа.

Приказали: Комитету по управленію Епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ предписать объяснить лицамъ, имѣющимъ соприкосновенную съ заводомъ переписку, чтобы корреспонденціи

по операціямъ свѣчнаго завода, когда таковыя не подлежатъ непосредственному сужденію и распоряженію Епархіальнаго Начальства, производили порядкомъ, установленнымъ для корреспонденціи частной, а не казенной.

1894 года августа 10 дня Симбирская Духовная Консисторія слушала указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 21 минувшаго іюля за № 3273, коимъ увѣдомилъ Его Преосвященство, что согласно представленію его и заключенію Хозяйственнаго Управленія, Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ: при Александро-Невской церкви с. Верхняго Талызина, Курмышскаго уѣзда, приписной къ Христорождественской церкви того же села, открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, при Христорождественской же церкви помянутаго села закрыть вакансію діакона и, въ виду равенства мѣстныхъ средствъ содержанія причтовъ Александро-Невской и Христорождественской церквей, назначить содержанію причтамъ сихъ церквей въ одинаковыхъ размѣрахъ, именно: священникамъ по 300 руб., а псаломщикамъ по 100 руб. въ годъ. Приказали: Объ открытіи, согласно указу Святѣйшаго Синода, отъ 21 іюля сего года за № 3273, при Александро-Невской церкви села Верхняго Талызина, Курмышскаго уѣзда, приписной къ Христорождественской церкви того же села, самостоятельнаго прихода съ причтомъ изъ священника и псаломщика и о назначеніи содержанія отъ казны причтамъ обѣихъ названныхъ церквей по 300 руб. священникамъ и по 100 руб. псаломщикамъ напечатать къ свѣдѣнію духовенства въ ближайшемъ номерѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей. На семъ Архипастырская резолюція Его Преосвященства отъ 11 сего августа послѣдовала таковая: „Исполнить“.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Зачислены праздныя священническія мѣста: въ с. Архангельскомъ Куроѣдовѣ, Барсунскаго у., за псаломщикомъ Буин-

скаго собора С. Цвѣтковымъ; въ с. Кочкушахъ, Ардатовскаго у., за діакономъ с. Пермись, Карсунскаго у., А. Лебедевымъ; при Тихвинской церкви гор. Симбирска за священникомъ с. Починокъ, Карсунскаго у., С. Бѣльскимъ; при Александро-Невской церкви с. Верхняго Талызина, Курмышскаго у., за священникомъ с. Паракина, Ардатовскаго у., В. Воскресенскимъ.

Зачислены праздныя діаконыя мѣста: въ с. Мордовъ, Сенгилеевскаго у., за окончившимъ курсъ семинаріи В. Эликтетовымъ и въ с. Бѣломъ Озерѣ, того же у., за окончившимъ курсъ семинаріи Я. Доброхотовымъ.

Зачислены псаломщическія мѣста: въ с. Товолжанкѣ, Карсунскаго у., за бывшимъ воспитанникомъ 3 класса семинаріи В. Невзоровымъ и въ с. Кашинкѣ, Симбирскаго у., за окончившимъ курсъ въ семинаріи П. Фавстрицкимъ.

Перемѣщены одинъ на мѣсто другаго: псаломщики с. Ведянецъ, Ардатовскаго у., С. Марсальскій и с. Тазнѣва, того же у., И. Анненковъ, и псаломщики с. Бѣлаго Озера, Сенгилеевскаго у., И. Акрамовскій и с. Панской Слободы, Симбирскаго у., К. Виноградовъ.

Умершіе: заштатный священникъ В. Аполлоновъ, законоучитель классической гимназіи, священникъ Н. Кенарскій, протоіерей Тихвинской церкви гор. Симбирска Н. Арнольдъ и священникъ с. Андреевки, Ардатовскаго у., Л. Михайловскій.

Разрѣшено: Причту села Поповки, Сенгилеевскаго уѣзда, употребить на продолженіе работъ по постройкѣ церкви пожертвованныя купцомъ Виноградовымъ 500 руб.

Причту и церковному старостѣ села Самайкина, Сызранскаго уѣзда, произвести исправленіе храма.

Причту села Барышской Слободы, Алатырского уѣзда, окрасить стѣны и крышу храма.

Причту села Березовскаго Майдана, Алатырскаго уѣзда, произвести ремонтъ храма.

Церковно-приходскому попечительству села Назайкина, Сенгилеевскаго уѣзда, окрасить наружныя стѣны храма.

Прихожанамъ села Николаевки, Алатырскаго уѣзда, произвести исправленіе храма.

Церковно-приходскому попечительству села Дворянскаго, Сенгилеевскаго уѣзда, построить вокругъ церкви ограду.

Церковному старостѣ села Кувакина, Алатырскаго уѣзда, крестьянину Толкачеву окрасить внутреннія стѣны храма.

Причту и церковному старостѣ села Елаура, Сенгилеевскаго уѣзда, произвести ремонтъ храма.

Причту села Кудѣихи, Алатырскаго уѣзда, оштукатурить внутреннія стѣны храма.

Обществу крестьянъ села Алферьева, Курмышскаго уѣзда, окрасить наружныя и внутреннія стѣны храма.

Причту села Рождествена, Сызранскаго уѣзда, употребить 60 р. изъ церковныхъ суммъ на окраску крыши приходскаго храма.

Землевладѣльцу села Араповки, Алатырскаго уѣзда, г. Пазухину перестроить по утвержденному строительнымъ отдѣленіемъ Симбирскаго Губернскаго Правленія плану приходскую церковь.

Крестьянину села Аргаша, Карсунскаго уѣзда, Демьяну Елчеву построить въ полѣ близъ села Валгусь деревянную часовню.

Причту села Мурзиць, Курмышскаго уѣзда, окрасить крышу храма и оштукатурить наружныя стѣны.

Причту села Ильиной Горы, Курмышскаго уѣзда, устроить вокругъ церкви ограду.

Причту села Кувая, Алатырскаго уѣзда, на общественныя средства произвести ремонтъ храма.

Обывателямъ сельца Кобелевки, Алатырскаго уѣзда, построить церковь.

Протоколы Съезда благочинныхъ Симбирской епархіи отъ 17—18 іюня сего года.

А К Т Ъ.

1894 годъ іюня 17 дня о. о. благочинные Симбирской епархіи, собравшись въ бывшемъ зданіи духовнаго училища на Съездъ, открытой подачей голосовъ единогласно избрали въ предсѣдатели Съезда протоіерея села Бурундукъ Алексія Баратынскаго, а дѣлопроизводителемъ протоіерея гор. Карсуна Стефана Зефирова, о чемъ и составили сей актъ за своимъ подписомъ. На семь резолюція Его Пресвященства: „17 іюня 1894 года. Утверждается“.

№ 1-й. О. о. благочинные Симбирской епархіи 17 іюня 1894 года въ вечернее свое засѣданіе, подъ предсѣдательствомъ протоіерея Алексѣя Баратынскаго, слушали представленное Симбирскимъ Епархіальнымъ Попечительствомъ при отношеніи за № 247-мъ дѣло объ изысканіи средствъ для пособія бѣднымъ духовнаго званія. Изъ входящихъ въ составъ этаго дѣла бумагъ видно, что дѣятельность Попечительства по выдачѣ пособій заштатнымъ и сиротствующимъ лицамъ епархіи крайне стѣснена скудностію имѣющихся и поступающихъ въ его распоряженіе средствъ. Число нуждающихся въ пособіи отъ Попечительства лицъ изъ года въ годъ все болѣе или болѣе увеличивается, а поступающія на этотъ предметъ средства не только не прибываютъ, а все болѣе за послѣднее время уменьшаются. Въ виду такого печальнаго положенія попечительскаго дѣла, Епархіальное Попечительство предлагало Съезду безъ промедленія изыскать средства и выработать какія либо правила для болѣе существенной помощи сиротствующему и бѣдствующему духовенству и съ своей стороны предлагаетъ проектируемую въ особой запискѣ члена Попечительства, священника Арсеньева мѣру, состоящую въ отчисленіи на увеличеніе средствъ Попечительства $\frac{1}{100}$ съ cadaго доход-

наго причтоваго рубля, откуда бы онъ не получался—земли, руги, требоисправлений и проч.

По надлежащемъ рассмотрѣніи и обсужденіи этаго дѣла, Съѣздъ призналъ проектъ о. Арсеньева трудно выполнимымъ за невозможностію точно опредѣлить причтовую доходность и постановилъ: для увеличенія средствъ Попечительства обложить всѣ причты епархіи трехрублевымъ взносомъ, предоставивъ благотворительному взимать падающую на его округъ по числу причтовъ сумму неравными частями съ каждаго причта, а примѣнительно къ получаемой имъ доходности. Сборъ этотъ представлять въ два срока равными частями—въ декабрѣ и іюнѣ мѣсяцахъ. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „19 іюня 1894 г. Утверждается“.

№ 2-й. Въ то же вечернее засѣданіе о. о. благотворительныя подѣ предсѣдательствомъ протоіерея Алексѣя Баратынскаго, читали сданные въ Съѣздъ съ резолюціей Его Преосвященства „въ Съѣздъ о. благотворительныхъ для разсмотрѣнія“ слѣдующія четыре доклада Комитета по управленію Симбирскимъ епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ:

а) объ избраніи на слѣдующее трехлѣтіе Комитета по управленію Симбирскимъ епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ въ составѣ предсѣдателя и члена—казначея,

б) о возвышеніи цѣны на выдѣлываемыя на заводѣ восковыя свѣчи въ виду значительнаго поднятія стоимости воска и объ увеличеніи цѣны за доставляемый отъ церкви епархіи огарокъ;

в) о продолженіи еще на три года обязательнаго взноса денегъ отъ церкви за свѣчи впередъ въ февралѣ, апрѣлѣ и августѣ мѣсяцахъ для доставленія возможности заводу составить свой операціонный капиталъ и

г) о страхованіи находящихся въ помѣщеніяхъ завода воска и свѣчь.

Вмѣстѣ съ этими докладами, какъ имѣющее съ ними связь и отношеніе, заслушано было прошеніе Симбирскаго свѣч-

наго завода смотрителя, священника о. Богоявленскаго объ увеличеніи ему жалованья въ виду значительнаго осложненія его дѣлъ, за выходомъ изъ Комитета третьяго члена, обязанности котораго возложены на него безъ всякаго вознагражденія.

При рѣшеніи вопроса о составѣ Комитета по управленію Симбирскимъ епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ на слѣдующее трехлѣтіе Съездъ выразилъ единодушное желаніе поручить это дорогое дѣло тѣмъ же лицамъ: священнику М. Θ. Троицкому и Іоанну Крылатову, какъ доказавшимъ трехлѣтнею дѣятельностію ревностное отношеніе къ исполненію возлагаемыхъ на нихъ обязанностей и пріобрѣвшихъ уже значительную опытность въ операціяхъ свѣчнаго завода.

Въ виду значительнаго поднятія за послѣднее время стоимости воска, возвышеніе цѣнъ за выдѣлываемыя на заводѣ свѣчи представляется дѣломъ неотложнымъ и необходимымъ, чтобы дать заводу возможность окрѣпить и развить свои операціи, а не работать себѣ въ убытокъ. Согласно съ существующими цѣнами на сосѣднихъ свѣчныхъ заводахъ—Нижегородскомъ и Самарскомъ, что видно изъ прилагаемыхъ при докладѣ сообщеній отъ этихъ заводовъ, надбавить къ существующимъ цѣнамъ въ каждомъ пудѣ и сортѣ по 2 руб., чтобы пудъ свѣчь желтаго воска стоилъ 32 руб., пудъ бѣлыхъ свѣчь безъ позолоты 34 руб. и пудъ бѣлыхъ золоченыхъ 36 руб. Начать пріобрѣтать свѣчи по возвышеннымъ цѣнамъ съ іюля мѣсяца сего 1894 года. Соотвѣтственно такой надбавкѣ на свѣчи и пудъ доставляемаго отъ церковей огарка принимать не по 18 руб., а по 20 руб. А чтобы устранить на будущее время случаи продажи изъ церковей огарка въ частныя руки и пересучки его ручнымъ способомъ въ свѣчи, о. о. благочинные должны имѣть неослабное наблюденіе за священниками и старостами въ дѣлѣ доставленія ими отъ церковей огарка и неисправнымъ въ этомъ отношеніи дѣлать внушеніе и замѣчаніе.

Докладъ о продленіи еще на три года обязательнаго отъ церковей взноса денегъ за свѣчи впередъ ежегодно въ февралѣ,

апрѣль и августъ мѣсяцахъ Сѣздъ призналъ возможнымъ принять къ исполненію.

При сужденіяхъ по поводу доклада о страхованіи имѣющихся въ помѣщеніяхъ завода свѣчъ и воска, Сѣздъ остановилъ свое вниманіе на опасность этихъ помѣщеній въ пожарномъ отношеніи. Самъ Комитетъ въ своемъ докладѣ заявилъ и знакомые съ устройствомъ завода о. о. благочинные подтвердили, что большому риску и опасности отъ огня подвергается только воскъ въ количествѣ 500 пуд., который бѣлится и потому лежитъ на открытомъ мѣстѣ; что же касается до остальнаго зачаснаго воска и выдѣлываемыхъ свѣчъ, то они помѣщаются въ довольно безопасномъ отъ огня помѣщеніи—каменномъ и съ таковымъ же сводомъ на ономъ.

На этомъ основаніи Сѣздъ опредѣлилъ страховать только находящейся въ выдѣлкѣ воскъ и употребить на это дѣло нѣсколько болѣе 100 руб.; а остальные воскъ и свѣчи, какъ находящіяся въ безопасномъ отъ огня помѣщеніи, оставить незастрахованными, а просить только Комитетъ и особенно смотрителя завода имѣть бдительный надзоръ за осторожнымъ обращеніемъ съ огнемъ въ этихъ помѣщеніяхъ.

Прошеніе смотрителя завода о. Богоявленскаго о прибавкѣ ему жалованья Сѣздъ призналъ возможнымъ удовлетворить и постановилъ прибавить къ получаемымъ имъ 800 руб. еще 200 руб., но съ тѣмъ, чтобы онъ состоялъ третьимъ членомъ Комитета и принялъ на себя полностью всѣ тѣ обязанности, которыя входили въ кругъ дѣятельности этаго члена. На семь резолюція Его Преосвященства: „19 іюня 1894 г. Утверждается“.

№ 3-й. Въ утреннее засѣданіе 18 іюня о. о. благочинные, подъ предсѣдательствомъ протоіеря Алексѣя Баратынскаго, читали отношеніе Совѣта Симбирскаго епархіальнаго училища, отъ 17 іюня за № 217, и приложенное при немъ представленіе объ увеличеніи преподавателямъ епархіальнаго училища поурочной платы. На этомъ представленіи положена резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержанія: „Препроводить въ Сѣздъ о. о.

благочинныхъ. Увеличить поурочную плату нужно. Надѣюсь, что о. о. благочинные серьезнѣе отнесутся къ этому дѣлу, чѣмъ прошлогодній Сѣздъ“. Сѣздъ, послѣ внимательнаго и всесторонняго обсужденія, призналъ совершенно невозможнымъ сдѣлать какую — либо прибавку преподавателямъ изъ средствъ церквей. Церкви не оправились еще отъ предшествовавшихъ бѣдственныхъ годовъ и крайне стѣснены въ своихъ средствахъ отъ значительно увеличенныхъ взносовъ по содержанію духовно-учебныхъ заведеній епархіи. Да къ этому еще предстоятъ довольно значительные, но въ тоже время необходимые и неотложные расходы какъ по устройству общежитія для воспитанниковъ семинаріи, такъ и по окончанію въ зданіяхъ новаго духовнаго училища — недодѣланныхъ работъ. А потому Сѣздъ и постановилъ: вопросъ объ увеличеніи поурочной платы преподавателямъ епархіальнаго училища изъ средствъ церквей епархіи оставить открытымъ и просить Его Преосвященство, въ случаѣ надобности, вознаграждать достойнѣйшихъ по усердію преподавателей изъ остаточныхъ суммъ училища. На семъ резолюція Его Преосвященства: „19 іюня 1894 г. Согласенъ“.

№ 4-й. Въ утреннее засѣданіе 18 іюня о. о. благочинные, подъ предѣдательствомъ протоіерея Алексѣя Баратынскаго, вслѣдствіе отношенія Симбирской духовной семинаріи за № 299 о необходимости образовать по ремонту и обзаведенію предназначаемаго подъ общежитіе дома комиссію изъ лицъ городского духовенства, по общему желанію избрали единогласно въ комиссію по этому дѣлу священниковъ гор. Симбирска о. о. Петра Арсеньева, Іоанна Тихова и Гавріила Сергіевскаго. На семъ резолюція Его Преосвященства: „19 іюня 1894 г. Утверждается“.

№ 5-й. Въ утреннее засѣданіе 18 іюня 1894 г. о. о. благочинные подъ предѣдательствомъ протоіерея Алексѣя Баратынскаго, читали журналъ распорядительнаго собранія Правленія Симбирской духовной семинаріи, отъ 22 февраля сего года за № 23-мъ, и приложенные при немъ а) проектъ смѣты расходовъ по приспособленію дома бывшаго Симбирскаго духовнаго учили-

ща подь общежитіе для воспитанниковъ семинаріи и по содержанию въ немъ 100 воспитанниковъ и б) составленную архитекторомъ Алякринскимъ смѣту на ремонтъ этого дома. Всего смѣтами исчислено расходовъ по приспособленію бывшаго училищнаго зданія подь общежитіе и по содержанию въ немъ 100 воспитанниковъ 19747 руб. 41 коп. Такого расхода, при крайнемъ оскудѣніи средствъ въ церквахъ епархіи, Съѣздъ принять не могъ, а рѣшилъ, въ силу необходимости, возможно большаго достигнуть при сравнительно меньшихъ расходахъ. Для болѣе удовлетворительнаго и вѣрнаго рѣшенія этого вопроса Съѣздъ пригласилъ на свое засѣданіе о. Ректора семинаріи и попросилъ у него на этотъ счетъ указаній и объясненій. Когда о. Ректоръ семинаріи узналъ желаніе Съѣзда меньше расходовать на это дѣло, въ виду скудныхъ средствъ церкви, то сказалъ, что если духовенство не можетъ дать указанной цифры на общежитіе, тогда лучше устроить и открыть въ зданіи бывшаго духовнаго училища не общежитіе, а пансіонъ, гдѣ воспитанники находились бы только въ вечернее занятое время, пили чай и проводили ночь, а столовались бы и частію вечеромъ занимались въ зданіи семинаріи. Съѣздъ такое предложеніе о. Ректора принялъ какъ весьма выгодное и нашелъ возможнымъ осуществить оно при сравнительно небольшихъ затратахъ. По разсчету Съѣзда, для приспособленія училищнаго дома подь пансіонъ и для помѣщенія и содержанія въ немъ на пансіонскихъ началахъ 100 воспитанниковъ, потребуются слѣдующіе расходы: на окраску половъ, побѣлку потолковъ и исправленіе лѣстницъ 250 руб., на приспособленія въ занятыхъ комнатахъ по смѣтѣ подь букв. А. 446 руб., на приспособленіе служительской комнаты по смѣтѣ подь букв. В. — 18 руб., на жалованье надзирателю 300 руб., на добавочное жалованье за излишніе труды эконому семинаріи 120 р., на таковое же жалованье комиссару 30 р., на наемъ 6 служителей, одного на годъ, а 5-мъ на 10 мѣсяцевъ, по разсчету 5 р. въ мѣсяць, всего потребуется 310 р., на содержаніе ихъ пищей, по 2 р. 50 к. на каждаго, всего 155 р., на

обстановку гардеробной 455 р., на кубъ для кипятка, на чай 40 р. и на отопленіе и освѣщеніе по смѣтѣ 1286 р. Такимъ образомъ по приспособленію училищнаго дома подъ пансіонъ и по содержанію онаго дома всего потребуется расходъ въ 3409 р. Такую сумму Съездъ нашелъ возможнымъ взять съ церковей епархіи по $5\frac{1}{4}\%$ въ годъ съ суммы обложенія (67238) и постановилъ выбрать оную въ два срока: 3% къ августу мѣсяцу и $2\frac{1}{4}\%$ къ январю будущаго 1895 г. и представлять въ Правленіе духовной семинаріи. Взносъ $5\frac{1}{4}\%$ дастъ всего сумму 3528 р., изъ которыхъ 3409 р. пойдутъ на вышеуказанныя назначенія, а 168 р. останутся на непредвидѣнные расходы. Заведеніе койки, матраца, одѣяла и прочихъ постельныхъ принадлежностей отнести на счетъ имѣющихъ поступить въ этотъ пансіонъ воспитанниковъ семинаріи, для чего съ cadaго изъ нихъ при поступленіи взыскивать на этотъ предметъ по 10 р. Плата за содержаніе воспитанниковъ въ пансіонѣ, съ довольствованіемъ ихъ пищей и питьемъ, назначается въ 80 руб. за учебный годъ, каковая плата и должна вноситься въ три срока слѣдующими частями: при поступленіи въ началѣ учебнаго года 30 руб., послѣ Рождества 25 руб. и послѣ Пасхи 25 же руб. На семъ резолюція Его Пресвященства: 19 іюня 1894 г. Утверждается. Сообщить о семъ въ Консисторію для распорядженія“.

№ 6-й. О. о. благочинные вечеромъ 18 іюня, подъ предсѣдательствомъ протоіерея Алексѣя Баратынскаго, слушали:

а) Отношеніе Симбирскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта за № 432 о производствѣ хлѣбнаго сбора по приходамъ въ пользу церковныхъ школъ и объ изысканіи способовъ и мѣръ для приведенія въ исполненіе такого предположенія Совѣта;

б) Отношеніе Симбирской духовной семинаріи за № 298 о продолженіи сбора для пополненія капитала, необходимаго на образованіе стипендіи имени бывшаго ректора Симбирской семинаріи Н. В. Охотина

и в) Отношеніе Симбирской духовной семинаріи за № 301 съ предложеніемъ сдѣлать постановленіе о покупкѣ сосѣдняго съ

семинарскимъ дворомъ мѣста у наслѣдниковъ Жилиной, если это мѣсто будетъ продаваться выгодно.

По надлежащемъ сужденіи по поводу этихъ бумагъ, Съездъ постановилъ:

а) Сдѣлать хлѣбный сборъ въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ онъ производится, а въ городахъ и приходяхъ, гдѣ такого сбора не бываетъ, взаимнъ этого, произвести денежный сборъ. Собранный хлѣбъ продать и вырученныя отъ этого деньги вмѣстѣ съ собранными деньгами препроводить въ Сибирскій училищный Совѣтъ;

б) Предложеніе о продолженіи сбора на стипендіи Н. В. Охотина принять къ свѣдѣнію;

в) Заявленіе семинаріи о пріобрѣтеніи дома и мѣста у наслѣдниковъ Жилиной принять къ свѣдѣнію, признать эту покупку дѣломъ весьма желательнымъ, но за неимѣніемъ на то средствъ оставить вопросъ открытымъ до болѣе благопріятнаго въ денежномъ отношеніи времени. На семъ резолюція Его Преосвященства: „19 іюня 1894 г. Согласенъ“.

№ 7-й. Собравшіеся въ г. Сибирскѣ на общепархіальный Съездъ о. о. благочинные, не имѣя болѣе вопросовъ для своего разсмотрѣнія, постановили: сессію Съезда считать оконченною, журналы представить чрезъ предсѣдателя на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства и просить сдѣлать распоряженіе о напечатаніи ихъ въ мѣстныхъ *Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства.* На семъ резолюція Его Преосвященства: „19 іюня 1894 г. Согласенъ“.

Ж У Р Н А Л Ъ

Сибирскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

1894 года іюня 27 дня члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта слушали заявленіе о. Предсѣдателя онаго, архимандрита Никодима о томъ, что, въ виду выраженаго Его Преосвященствомъ согласія на открытіе во всѣхъ приходяхъ епархіи хлѣб-

наго сбора въ пользу церковныхъ школь таковой и желанія, чтобы было опредѣлено: „кто и какъ будетъ производить этотъ сборъ и что дѣлать съ собраннымъ“ (резол. Его Преосвященства отъ 9 мая, послѣдовавшая на журналъ Совѣта отъ 7 апрѣля), по его, о. Предсѣдателя, распоряженію, отъ имени Совѣта было послано въ съѣздъ оо. благочинныхъ епархіи отношеніе, въ коемъ оо. благочинные приглашались — а) къ оказанію содѣйствія въ дѣлѣ хлѣбнаго сбора и расположенію къ сему подвѣдомаго духовенства и б) къ изысканію способовъ и мѣръ для приведенія въ исполненіе предположенія о производствѣ онаго сбора. Изъ представленныхъ въ Правленіе семинаріи журналовъ съѣзда оо. благочинныхъ усматривается, что, по обсужденіи отношенія Совѣта, съѣздъ постановилъ: „а) сдѣлать хлѣбный сборъ въ тѣхъ приходахъ, гдѣ онъ производится, а въ городахъ и приходахъ, гдѣ такого сбора не бываетъ, взамѣнъ этого, произвести денежный сборъ. Собранный хлѣбъ продать и вырученныя отъ этого деньги вмѣстѣ съ собранными деньгами препроводить въ Симбирскій Епархіальный Училищный Совѣтъ.“

Опредѣлили: постановленіе Съѣзда для свѣдѣнія и исполненія духовенства напечатать въ Симбирскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На семь резолюція Его Преосвященства: „Утверждается“.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи одноклассной образцовой женской церковно-приходской школы при Симбирскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ за 189²/₃ учебный годъ.

(Окончаніе).

Воспитательная часть въ школь.

Школа старалась воспитывать дѣтей въ духѣ православной церкви и христіанской нравственности. Съ этою цѣлію ученицамъ школы было вмѣнено въ обязанность неопустительно посѣщать въ воскресенье и праздничные дни церковное богослуже-

ніе, при этомъ по тѣснотѣ домовоі церкви епархіального женскаго училища, дозволено ученицамъ ходить въ свои приходскія церкви. Два раза въ годъ — въ Рождественскомъ постѣ — предъ праздникомъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и въ Великомъ постѣ всѣ ученицы говѣли, исповѣдывались у своего законоучителя и причащались Св. Тайнъ въ училищной церкви. Каждый учебный день въ школѣ начинался утренней молитвой, которую ученицы слушали вмѣстѣ съ воспитанницами епархіального женскаго училища въ училищной церкви; сверхъ того, предъ началомъ и по окончаніи каждаго урока читались положенныя на этотъ случай молитвы. Учащіе въ школѣ старались показывать ученицамъ въ своемъ лицѣ добрый примѣръ исполненія религіозныхъ обязанностей. Ученицы также были пріучаемы въ школѣ къ правдивости, миролюбивому отношенію между собою, почтенію къ старшимъ, повиновенію установленнымъ властямъ, аккуратному исполненію своихъ обязанностей и другимъ подобнымъ нравственнымъ обязанностямъ. Каждая ученица непременно узнавала въ школѣ имя Государя Императора, Государыни Императрицы и Наслѣдника Цесаревича и свои обязанности по отношенію къ престолу и отечеству. Сверхъ того, самому обученію учащіе старались давать такую постановку, чтобы оно имѣло воспитывающій характеръ.

Практическія занятія въ школахъ воспитанницъ епархіальнаго женскаго училища.

Практическія занятія воспитанницъ епархіального женскаго училища въ школахъ были двоякаго рода: съ одной стороны, они состояли въ наблюденіи за пріемами преподаванія законоучителя и учительницы, съ другой — въ собственныхъ опытахъ учительства, т. е. въ пробныхъ урокахъ, даваемыхъ самими воспитанницами.

Съ цѣлію наблюденія за преподаваніемъ законоучителя и учительницы школу ежедневно посѣщали по двѣ воспитанницы VI класса и по одной воспитанницѣ V класса. Являясь въ школу

тогдашъ послѣ утренней молитвы (въ $8\frac{3}{4}$ часовъ утра), онѣ оставались здѣсь до полного окончанія занятій (до 3 часовъ по полудни) и внимательно слѣдили за ходомъ уроковъ; въ своихъ наблюденіяхъ по школѣ воспитанницы отдавали отчетъ на урокахъ педагогики. Изъ числа послѣ-обѣденныхъ уроковъ (отъ 2 до 3 часовъ по полудни) три урока въ недѣлю назначены были для даванія практическихъ уроковъ самими воспитанницами училища, причемъ предметы преподаванія чередовались между собою, благодаря чему воспитанницы знакомились съ преподаваніемъ въ начальной школѣ всѣхъ предметовъ и, по возможности, на всѣхъ ступеняхъ обученія. Уроки давались только воспитанницами VI класса, такъ какъ онѣ уже познакомились съ главными требованіями дидактики въ V классѣ, съ одной стороны—посредствомъ теоретическаго изученія дидактики, съ другой—посредствомъ посѣщенія школы и наблюденія надъ опытами преподаванія въ ней. Воспитанницы, назначенныя для занятій въ школѣ, узнавали объ этомъ заранѣе, такъ чтобы онѣ имѣли возможность подготовиться къ уроку.

Предметъ практическихъ уроковъ указывался очереднымъ практиканткамъ преподавателемъ педагогики по соглашенію съ законоучителемъ или учительницею школы (смотря по тому, по чьему предмету былъ назначенъ урокъ); преподаватель же педагогики подготовлялъ воспитаницъ училища къ урокамъ, преподавъ имъ наставленія относительно выполненія уроковъ и указывалъ руководства для окончательнаго приготовленія къ нимъ. Каждая воспитанница, которой предстояло давать въ школѣ урокъ, предварительно должна была составить и представить на разсмотрѣніе преподавателя педагогики конспектъ своего урока, въ которомъ нужно было изложить планъ урока и описать приемы, которыхъ она намѣрена держаться при занятіяхъ; послѣ сего уже воспитанница приступала къ даванію урока. Для наблюденія за практическими уроками, даваемыми воспитанницами VI класса, въ школу являлись по очередно 10 воспитанницъ изъ VI и 10 воспитанницъ изъ V классовъ. Сверхъ того, на прак-

тическомъ урокъ непременно присутствовали: преподаватель педагогики и законоучитель или учительница школы. По окончаніи урока, ученицы школы отпускались по домамъ, а лицо, наблюдавшее за ходомъ урока (преподаватель педагогики, законоучитель или учительница школы) вмѣстѣ съ воспитанницами VI и V классовъ, присутствовавшими на урокъ, подвергало данный урокъ критическому разбору. Такое обсужденіе давало возможность воспитанницамъ видѣть, какія были въ данномъ урокъ достоинства и какія недостатки.

Окончаніе учебнаго года въ школѣ.

Учебный годъ въ школѣ былъ законченъ молебномъ, который отслуженъ законоучителемъ, священникомъ Іоанномъ Крылатовымъ. Прощаясь съ ученицами, о. законоучитель далъ имъ наставленіе о томъ, какъ онѣ должны проводить вакаціонное время и раздалъ книжки, данныя для ученицъ Его Преосвященствомъ.

1893 года октября 5 дня. Педагогическій Совѣтъ школы, рассмотрѣвъ настоящій отчетъ, призналъ его составленнымъ правильно.

Краткій отчетъ

о приходѣ и расходѣ суммъ, поступившихъ на содержаніе образцовой церковноприходской школы при Симбирскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ за 189²/₃ учебный годъ.

П р и х о д ъ .

- 1) Поступило ассигнованныхъ на бывшую воскресную (нынѣ преобразованную въ образцовую церковноприходскую) школу 100 р.
- 2) Поступило пожертвованій на содержаніе образцовой церковно-приходской школы отъ попечительницы — супруги старосты Симбирскаго каедральнаго собора Надежды Васильевны г. Шатровой 200 р.

3) Изъ остаточныхъ суммъ отъ содержанія епархіальнаго женскаго училища въ 1891 году отчислено на школу по журналу, утвержденному Его Преосвященствомъ 60 р.

Итого . 360 р.

Р а с х о д ь,

И з р а с х о д о в а н о:

- а) На уплату жалованья законоучителю школы . 120 р.
- б) На уплату жалованья учительницѣ школы . 120 р.
- в) На уплату жалованья руководителю школы . 120 р.

Итого . 360 р.

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Симбирскаго духовно-просвѣтительнаго Братства Св. трехъ Святителей за 1893 годъ (девятый годъ существованія Братства).

Покровители Братства.

Симбирское духовно-просвѣтительное Братство св. Трехъ Святителей въ девятомъ году всего существованія, каковымъ для него былъ 1893 годъ, находилось неизмѣнно подъ покровительствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Варсонофія, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго, но втораго покровителя своего въ лицѣ бывшаго начальника Симбирской губерніи, тайнаго совѣтника М. Н. Теренина, за назначеніемъ его на другое мѣсто службы, Братство лишилось.

Пожизненные и дѣйствительные члены Братства.

Въ 1892 году Братство имѣло въ числѣ пожизненныхъ членовъ, т. е. внесшихъ въ пользу его единовременно не менѣе ста рублей, 16 лицъ; изъ сего числа въ отчетномъ году (1893)

выбыль одинъ членъ, д. ст. сов. А. В. Фатьяновъ, волею Божіею скончавшійся, но вмѣстѣ съ симъ прибыло три новыхъ члена: Симбирскій городской голова А. Д. Сачковъ, пожертвовавшій 200 рублей, Симбирскій первой гильдіи купецъ Ѡ. И. Масленниковъ и А. А. Кирпичникова, сдѣлавшіе взносы по сто рублей каждый; такимъ образомъ къ концу отчетнаго года Братство имѣло пожизненныхъ членовъ 18. Кромѣ сего, Братство имѣло 132 членовъ дѣйствительныхъ. Всѣхъ же членовъ въ Братствѣ состояло 150.

Составъ завѣдывающаго дѣлами Братства Совѣта.

Изъ прошлогодняго состава завѣдывающаго дѣлами Братства Совѣта выбылъ Предсѣдатель Совѣта, Ректоръ семинаріи, архимандритъ Сергій, назначенный намѣстникомъ Успенской Кіево-Печерской Лавры; его замѣтилъ, новый о. Ректоръ семинаріи, архимандритъ Никодимъ, который, будучи назначенъ Его Преосвященствомъ Предсѣдателемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, естественно уже занялъ и должность Предсѣдателя Совѣта Братства, какъ совмѣщающуюся въ одномъ лицѣ по существующему порядку; измѣненія въ составѣ членовъ Совѣта никакого не произошло. (См. отчетъ о цер.-прих. школахъ § III).

Цѣль Братства и дѣятельность Совѣта онаго.

Совѣтъ Братства въ своей дѣятельности строго сообразовался съ требованіями устава, направляя ее къ распространенію и утвержденію религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви среди населенія Симбирской епархіи, что уставомъ поставляется главною цѣлью стремленій Братства. Цѣль эта достигалась, какъ и въ прежніе годы: а) чрезъ религіозно-нравственныя чтенія и внѣбогослужебныя собесѣдованія духовенства епархіи съ православными прихожанами и раскольниками; б) чрезъ распространеніе путемъ дешевой продажи среди населенія епархіи книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и противораскольническаго направленія; в) чрезъ вспомошествованіе бѣд-

нымъ воспитанникамъ семинаріи, готовящимся къ просвѣтительной дѣятельности среди населенія епархіи и г) чрезъ открытіе въ епархіи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, и поддержку своими средствами какъ таковыхъ, вновь открытыхъ школъ, такъ и существующихъ отъ прежнихъ лѣтъ.

А.

Религіозно-нравственныя чтенія и внѣбогослужебныя собесѣдованія.

Отчеты о религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ и внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ поступили отъ 55-ти священнослужителей епархіи.

Число священнослужителей, представившихъ о своей просвѣтительной дѣятельности отчеты, сравнительно съ общимъ числомъ ихъ въ епархіи, конечно, представляется очень незначительнымъ. Но изъ этого не слѣдуетъ заключать, что не представившіе отчетовъ священники просвѣщеніемъ своихъ прихожанъ чрезъ религіозно-нравственныя чтенія и внѣбогослужебныя собесѣдованія не занимались. О. о. благочинные, при донесеніяхъ которыхъ поступили отъ вышепоименованныхъ лицъ отчеты, единогласно свидѣтельствуютъ, что и всѣ прочіе, не представившіе отчетовъ священники порученныхъ ихъ наблюденію церковью, проходили лежащую на нихъ обязанность просвѣщенія ввѣренныхъ имъ Господомъ чадъ духовныхъ съ надлежащимъ усердіемъ и примѣрнымъ стараніемъ; отчетовъ же о семъ не представили потому, что дѣятельность ихъ въ этомъ отношеніи во всей полнотѣ сходна съ дѣятельностію прежнихъ лѣтъ. Судя по представленнымъ отчетамъ, просвѣтительная дѣятельность священнослужителей епархіи за 1893 г. представляется въ слѣдующемъ видѣ.

Религіозно-нравственныя чтенія и внѣбогослужебныя собесѣдованія производились въ большей части приходовъ въ св. храмахъ; исключеніе представляютъ только тѣ приходы, гдѣ храмы холодные, въ каковыхъ приходяхъ чтенія и собесѣдованія обык-

новенно производились въ церковныхъ сторожкахъ или школьныхъ зданіяхъ. Велись чтенія и собесѣдованія неопустительно въ каждый воскресный и праздничный день въ промежутки между утреней и литургіей или послѣ вечерни въ теченіе всего года, за исключеніемъ рабочаго лѣтняго времени. Средняя продолжительность ихъ отъ 1 до 2 часовъ. Порядокъ веденія собесѣдованій и чтеній практиковался прежній, сущность котораго состоитъ въ томъ, что каждое собесѣдованіе обязательно предвѣрялось общимъ пѣніемъ молитвъ всѣми присутствовавшими на нихъ, сопровождалось чтеніемъ акаѳистовъ: Спасителю, Божіей Матери или другимъ святымъ угодникамъ, и заканчивалось также общимъ пѣніемъ.

Предметы собесѣдованій и чтеній были слѣдующіе. Въ обыкновенное время года священники занимались наученіемъ слушателей истинамъ православно-христіанскаго вѣроученія, объясняли православное Богослуженіе, воскресныя и праздничныя евангелія, рассказывали исторію праздниковъ съ выводомъ изъ нея нравственнаго приложенія для слушателей, изъясняли симвомъ вѣры, заповѣди, молитву Господню и проч. Въ теченіе св. четыредесятицы предлагали собесѣдованія о должномъ приготовленіи христіанъ къ исповѣди и св. причащенію, о непремѣнномъ исполненіи этого христіанскаго долга всѣми прихожанами, а также и о томъ, какъ должно вести себя, по исполненіи его. Въ селахъ, зараженныхъ расколомъ, содержаніе бесѣдъ направляемо было къ опроверженію существующихъ въ приходѣ раскольническихъ и сектантскихъ заблужденій. Кромѣ указанныхъ, были и другіе предметы собесѣдованій, имѣющіе по отношенію къ нѣкоторымъ приходамъ мѣстное значеніе. Такъ напр., священникъ с. Цильны, Симб. уѣзда, въ приходской деревнѣ Шаймурзиной велъ нерѣдко собесѣдованія о превосходствѣ христіанской религіи предъ магометанствомъ въ виду того, что чувашское населеніе этой деревни живетъ совмѣстно съ татарами. Предметами собесѣдованій многихъ священниковъ служили также и встрѣчающіеся въ прихожанахъ пороки: пьянство, севернословіе,

развратъ, суевѣрія и т. п. — Вообще же должно замѣтить, что пастыри церкви зорко слѣдили за духовными нуждами и нравственными немощами своихъ прихожанъ и всегда своевременно приходили къ нимъ на помощь съ словомъ ученія и назиданія.

По свидѣтельству священниковъ религіозно-нравственныя чтенія и внѣбогослужебныя собесѣдованія посѣщаются народомъ очень усердно и привлекаютъ въ храмы большое число богомольцевъ. Народъ настолько къ нимъ привыкъ, что онѣ являются для него какъ бы насущнымъ хлѣбомъ. „Не разъ мнѣ доводилось замѣчать, пишетъ въ своемъ отчетѣ свящ. с. Копышевки о. Смирновъ, что когда, по какой либо уважительной причинѣ, я не имѣлъ возможности предложить народу религіознаго чтенія или бесѣды, то онъ долго оставался въ храмѣ, какъ бы чего-то поджидая, и расходился видимо неудовлетворенный“.

„Особенно отраднo наблюдать, пишетъ другой свящ. о. Хлыстовскій, то, что собесѣдованія въ воскресные и праздничные дни для большинства прихожанъ становятся необходимою потребностью; на ихъ лицахъ отражается какъ бы грусть когда, по какой либо причинѣ не бываетъ собесѣдованія“. — При такомъ отношеніи народа къ собесѣдованіямъ и чтеніямъ несомнѣнна для него и польза отъ нихъ. Разширяя кругъ его познаній въ области религіозной, онѣ смягчаютъ и улучшаютъ его нравы и развиваютъ сознательное отношеніе къ христіанскимъ обязанностямъ.

Отсюда же является особенно замѣтна въ послѣднее время развивающаяся въ народѣ любознательность, прямымъ результатомъ которой слѣдуетъ считать, во первыхъ, стремленіе народа къ самостоятельному пріобрѣтенію книгъ религіознаго содержанія, а во вторыхъ — и то обстоятельство, что, независимо отъ бесѣдъ церковныхъ, въ нѣкоторыхъ приходяхъ слушатели нерѣдко собираются съ благословенія священника по праздничнымъ вечерамъ на бесѣды домашнія, утѣшая здѣсь свое религіозное чувство чтеніемъ книгъ божественныхъ, каковыя бесѣды почти всегда заканчиваются чтеніемъ акаѳистовъ и исполненіемъ молитвъ вечернихъ. Обнаруженіе въ прихожанахъ любознательности дало по-

водъ одному изъ священнослужителей епархіи, а именно священнику села Болобонова, Курмышскаго уѣзда, Іоанну Воскресенскому открытъ при церкви этого села народную бібліотеку-читальню съ продажею въ ней книгъ, иконъ и картинъ религіознаго содержанія. Годичное существованіе бібліотеки-читальни даетъ основаніе надѣяться, что это дѣло въ дальнѣйшемъ своемъ развитіи будетъ приносить обильные добрые плоды. Данныя для такой надежды въ будущемъ до нѣкоторой степени имѣются уже и въ настоящее время. Такъ, по свидѣтельству о. Воскресенскаго, уже и теперь прихожане, пользуясь досугомъ праздничныхъ дней, а въ зимнее время и въ дни будничные, съ любовію идутъ въ нее „послушать чтеніе о Божественномъ“, при чемъ грамотные берутъ книги на домъ, а имѣющіе достатокъ приобрѣтаютъ ихъ себѣ въ собственность. Для неграмотныхъ читалью обыкновенно самъ священникъ, а за отсутствіемъ его, чтеніе производилось бібліотекаремъ читальни или попечительницею оной г-жею Шпиловой. Библіотека-читальня, не смотря на краткое свое существованіе, сдѣлалась популярною не только среди мѣстнаго населенія, но и среди населенія окружныхъ селъ и произвела на народъ самое отрадное вліяніе. „Бывало, пишетъ о. Воскресенскій, народъ проводилъ долгіе зимніе вечера въ несвойственной христіанину праздности, а теперь идетъ въ читальню“. Нельзя не пожелать, чтобы примѣръ о. Воскресенскаго нашель себѣ подражателей среди духовенства епархіи. Благотворное вліяніе на народъ собесѣдованій и чтеній, кромѣ вышеуказаннаго, выразилось еще и въ нижеслѣдующемъ. По отзыву священниковъ годъ отъ году все болѣе и болѣе увеличивается число прихожанъ, исполняющихъ долгъ исповѣди и причащенія св. Таинъ въ св. четьредесятницу. Благодаря собесѣдованіямъ и чтеніямъ замѣтно уменьшаются въ народѣ гнусные пороки: пьянство, сквернословіе, развратъ, суевѣрія и многіе другіе. „Ничему другому, какъ собесѣдованіямъ и чтеніямъ, пишетъ свящ. с. Сырьсѣ о. Яблонскій, я обязанъ тѣмъ, что храмъ Божій посѣщается прихожанами очень ревностно, долгъ исповѣди и причащенія св. Таинъ

исполняется неукоснительно почти всѣми; суевѣрный обрядъ мордвы подѣ названіемъ „молянъ“ оставленъ и замѣненъ крестнымъ ходомъ на родникъ, гдѣ бываетъ освященіе воды.“ — Результаты отъ моихъ собесѣдованій, сообщаетъ священникъ с. Сіавы о. Флоренсовъ, обнаружилась особенно въ нынѣшнемъ году и доставили мнѣ великое утѣшеніе. Наканунъ праздника Вознесенія Христова прихожане имѣли обыкновеніе производить опахиваніе села; нынѣ этотъ суевѣрный обычай совершенно прекратилъ свое существованіе. Во время свадебныхъ пиршествъ былъ обычай наряжаться въ разные непристойные костюмы и въ нихъ разгуливать по селу съ пляской и гармоникой; теперь и этотъ обычай отошелъ въ область воспоминаній. Престольный праздникъ прежде сопровождался семидневнымъ пьянствомъ у кабака, гдѣ многіе ночевали и валялись въ безобразномъ видѣ; въ настоящее же время этого нѣтъ. Въ прежнее время предъ масляной недѣлей устраивались кулачные бои, нерѣдко оканчивавшіеся несчастіями; въ своихъ бесѣдахъ я выяснилъ прихожанамъ всю неприглядность этого обычая, и бои прекратились“. Что касается вліянія собесѣдованій на раскольниковъ, то въ однихъ приходѣхъ онѣ не имѣли благотворнаго дѣйствія на нихъ, въ другихъ же увѣнчивались результатами весьма утѣшительными. Такъ, свящ. с. Кадыковки о. Зефировъ сообщаетъ, что старообрядцы его прихода почти непоколебимы въ своемъ закоснѣломъ упрямствѣ, и веденныя имъ съ ними собесѣдованія не привели ни къ какимъ добрымъ результатамъ, кромѣ развѣ того только, что православные прихожане, видя всю несостоятельность отвѣтовъ старообрядцевъ, все болѣе и болѣе укрѣпляются въ православіи. Напротивъ священники: — с. Шигонъ С. Эсперовъ, с. Березовскаго Майдана М. Θεодоровъ и с. Бѣлаго Ключа Н. Орловъ сообщаютъ о благопріятномъ дѣйствіи собесѣдованій на раскольниковъ. По словамъ перваго многіе изъ зараженныхъ расколомъ его прихожанъ стали ходить въ церковь, исповѣдываться и причащаться св. Таинъ. По свидѣтельству втораго плодомъ его собесѣдованій съ раскольниками было присоединеніе въ отчетномъ

году 3-хъ изъ нихъ къ православной церкви. А по отзыву третьяго въ селѣ Бѣломъ Ключѣ расколъ пропадаетъ: старики вымираютъ, а молодые уже болѣе склонны къ церкви; ежегодно въ этомъ приходѣ бываетъ по нѣсколько присоединеній изъ раскола въ православіе дѣтей, крещенныхъ по обряду поморской секты.

Б.

Книжный Складъ Братства трехъ Святителей.

Книжный складъ при Братствѣ трехъ Святителей учрежденъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1891 года съ цѣлю распространенія путемъ дешевой продажи среди населенія епархіи, въ видахъ его просвѣщенія, книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія и противораскольническаго направленія.

Произведенною чрезъ особо учрежденную Совѣтомъ Братства комиссію повѣркою въ декабрѣ мѣсяцѣ отчетнаго года дѣйствій склада, за время его существованія, выяснилось, что въ теченіе двухъ лѣтъ и двухъ мѣсяцевъ складъ распространилъ книжныхъ изданій, иконъ, образковъ и картинъ религіознаго содержанія на сумму свыше пяти тысячъ руб.— Эти результаты дѣйствій склада, по мнѣнію комиссіи, которое раздѣляетъ и Совѣтъ Братства, слѣдуетъ считать успѣшными и вполне оправдывающими цѣль, для которой открытъ складъ. Ближайшими посредниками склада по распространенію книжныхъ изданій въ отчетномъ году были три уѣздныя отдѣленія его, открытыя въ городахъ: Карсунѣ, Сызранѣ, и Ардатовѣ, изъ которыхъ два первыя отдѣленія проявили сравнительно оживленную дѣятельность, благодаря особенному сочувствію дѣлу завѣдывающихъ ими лицъ.— Говоря объ успѣшности дѣйствій склада, Совѣтъ Братства не можетъ не признать, что эта его успѣшность въ значительной степени зависѣла и зависитъ отъ усердной дѣятельности завѣдывающаго складомъ, помощника инспектора д. семинаріи г. Никольскаго, который, по заключенію комиссіи, производившей повѣрку склада, проявляетъ выдающуюся преданность дѣлу

склада и заботливость о благосостояніи его. Примѣняясь къ требованіямъ покупателей и наблюдая выгоды ихъ, г. Никольскій входитъ въ письменныя сношенія съ очень значительнымъ числомъ авторовъ и издателей, что, конечно, требуетъ отъ него особенной энергіи, вниманія къ дѣлу и большаго труда, который тѣмъ большую имѣетъ цѣну, что г. Никольскій несетъ его безъ всякаго вознагражденія.

В.

Благотворительная дѣятельность Братства.

Благотворительная дѣятельность Братства въ отчетномъ году выражалась, съ одной стороны, воспособленіемъ бѣднымъ ученикамъ д. семинаріи, не имѣющимъ средствъ къ содержанію, на что Братствомъ отпущено въ распоряженіе Правленія семинаріи 240 рублей, а съ другой стороны—выдачею единовременныхъ пособій ученикамъ нѣкоторыхъ ц.—п. школъ (на пропитаніе) и учителямъ и учительницамъ оныхъ, изъ которыхъ одни не получаютъ совершенно никакого вознагражденія, а другіе если и получаютъ, но въ размѣрѣ настолько ограниченномъ, что помощь Братства для нихъ положительно необходима. На этотъ предметъ Братствомъ израсходовано „405 руб.“.

Г.

Существеннымъ средствомъ къ достиженію намѣченной Братствомъ цѣли служили и ц.—п. школы и школы грамоты, состояніе которыхъ представляется въ слѣдующемъ видѣ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Симбирской епархіи за 18⁹²/₉₃ учебный годъ.

І.

Пространство уѣздовъ въ квадратныхъ верстахъ и количество православнаго населенія оныхъ.

Симбирская епархія, состоящая изъ 8 уѣздовъ: Симбирскаго, Сенгилеевскаго, Сызранскаго, Карсунскаго, Алатырскаго, Арда-товскаго, Курмышскаго и Буинскаго, занимаетъ пространство въ 43.491,0 кв. версту и имѣетъ населенія православнаго исповѣданія 659.087 душъ мужскаго пола и 692.965 д. женскаго пола. Пространство и православное населеніе епархіи по уѣздамъ распределяется слѣдующимъ образомъ:

№ №.	Наименованіе уѣздовъ.	Пространство уѣзда въ кв. верстахъ.	Количество православнаго исповѣданія.				
			Муж. п.	Жен. п.	Единоувѣрцев		Обоего пола всѣхъ.
					Муж.	Жен.	
1	Симбирскій	6038,9	96855	100759	138	129	197881
2	Сенгилеевскій . . .	5408,3	67338	72031	454	486	140309
3	Сызранскій	8015,6	102748	109216	344	366	212674
4	Карсунскій	6678,4	99612	105711	—	—	205323
5	Алатырскій	4832,1	76866	82594	323	321	160104
6	Арда-товскій . . .	3972,7	93624	97061	—	—	190685

7	Курмышскій .	3786,6	64314	67032	—	—	131346
8	Буинскій .	4758,4	56471	57259	—	—	113730
	Итого въ епархіи . .	434910	657828	691663	1259	1302	1352052

Число дѣтей школьнаго возраста.

По приблизительному вычисленію число православныхъ дѣтей школьнаго возраста въ епархіи простирается до 202725, изъ которыхъ 98835 м. п. 103890 ж., по уѣздамъ они распредѣляются въ слѣдующемъ видѣ:

№	Наименованіе уѣздовъ.	Число дѣтей школьнаго возраста.		
		Мал.	Дѣв.	Обоего пола.
1	Симбирскій	14550	15120	29670
2	Сенгилеевскій	10170	10875	21045
3	Сызранскій	15465	16425	31890
4	Карсунскій	14940	15855	30795
5	Алатырскій	11565	12435	24000
6	Ардатовскій	14040	14550	28590
7	Курмышскій	9645	10050	19695
8	Буинскій	8460	8580	17040
	Итого въ епархіи	98835	103890	202725

Общее число приходо^{въ}. Число приходо^{въ} съ населеніемъ отъ 2000 д. м. п. и выше, отъ 700 до 2000 и до 700 д.

За отчетный годъ въ Симбирской епархіи было 39 благо-
чинническихъ округо^{въ}; все^{хъ} приходо^{въ} состояло 615, изъ
нихъ съ населеніемъ свыше 2000 душъ 35, отъ 700 до 2000
д. 381 и до 700 д. 199. Указанное число приходо^{въ} по уѣз-
дамъ распре^дляется такъ:

№ №	Наименованіе уѣздо ^{въ} .	Число прихо ^ж . съ населен.			
		До 700 д.	Отъ 700 до 2000.	Свыше 2000.	Всего.
1	Симбирскій	40	45	3	88
2	Сенгилеевскій	22	45	—	67
3	Сызранскій	38	52	7	97
4	Карсунскій	30	66	6	102
5	Алатырскій	20	43	3	66
6	Ардатовскій	29	66	4	99
7	Курмышскій	16	32	5	53
8	Буинскій	4	32	7	43
Итого въ 8 уѣздахъ		199	381	35	615

(Продолженіе будетъ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

Воспитанники VI класса Александръ Димитревскій и Сергѣй Трояновъ, помѣщенные въ списокъ воспитанниковъ семинаріи—въ 2-мъ разрядѣ, журналомъ Правленія отъ 15 іюля, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 22 іюля, удостоены, послѣ сдачи ими дополнительныхъ экзаменовъ, званія студента семинаріи.

КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

— В Ъ С А М А Р Ъ —

принимаетъ заказы на отливку колоколовъ всевозможнаго вѣса изъ матеріала отъ завода и отъ заказчика и мѣняетъ разбитые колокола на новые.

На заводѣ всегда имѣются въ продажѣ **ГОТОВЫЕ КОЛОКОЛА** разнаго вѣса изъ лучшаго матеріала.

Цѣна за пудъ
16 руб.

На бывшей научно-промышленной выставкѣ въ Казани въ 1890 г. заводъ нашъ получилъ за выставленные тамъ колокола въ награду за трудолюбие и искусство большую серебряную медаль.

Переливка разбитыхъ колоколовъ по 3 руб. за пудъ.

Заказы исполняются непременно къ условленному сроку. Съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ просить обращаться на заводъ, въ Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги и къ владѣльцу его **Василію Ермолаевичу Буслаеву**, въ магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ, на Алексѣевской площади, въ домъ Шабаевой; тутъ-же покупается красная мѣдь и разбитые колокола. 7—6

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“

Высочайше утвержденное въ 1881 г.
въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, БОЛЬШАЯ МОРСКАЯ, № 37-й.

Основной и запасные капиталы 20.500,000 руб.
Агентство Общества въ г. Симбирскѣ.

П р и н и м а е т ъ.

СТРАХОВАНІЯ КАПИТАЛОВЪ И ДОХОДОВЪ

для обезпеченія семьи или собственной старости, приданого для дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

Къ 1 января 1894 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 28,246 лицъ, на капиталъ въ 75.621,010 р.

СТРАХОВАНІЯ ОТЪ НЕСЧАСТНЫХЪ СЛУЧАЕВЪ

какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективныхъ страхованій служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, съ уменьшеніемъ страховыхъ взносовъ вслѣдствіе зачета дивиденда;

СТРАХОВАНІЕ ОТЪ ОГНЯ

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода, по умѣреннымъ преміямъ какъ-то: домовъ, фабрикъ, машинъ, мебели, товаровъ, особо льготныя условія для страхованія монастырскихъ строеній, зданій духовно-учебныхъ заведеній и домовъ причтовъ;

СТРАХОВАНІЯ ТРАНСПОРТОВЪ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ судовъ.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются у Агента Николая Григорьевича Медвѣдева; Агентство помѣщается въ гор. Симбирскѣ, по Дворцовой улицѣ, при магазинѣ Ф. С. Степанова.

Страховые билеты по страхованію пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на паромныхъ пристаняхъ.

6—6